

NUMĂRUL 10 BANȚI

NUMĂRUL 10 BANȚI

**ABONAMENTELE**  
 Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte  
 În București la Casa Administrației  
 În județe și străinătate prin mandate postale  
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei  
 Șase luni . . . 15 „ „ 25 „  
 Trei luni . . . 8 „ „ 13 „  
 Un număr în străinătate 80 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA  
 No. 3 — STRADA CLEMENTEȚI — No. 3

# EPOCA

**ANUNCIURILE**  
 În București și județe se primesc numai la Administrație  
 În străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate  
 Anunțuri la pag. IV . . . . . 0.80 b. Linia  
 „ „ III . . . . . 2.— lei „  
 „ „ II . . . . . 3.— „ „  
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul  
 Un număr vechi 30 bani  
**REDACȚIA**  
 No. 3 — STRADA CLEMENTEȚI — No. 3

## SFIRȘITUL REZBOIULUI

### CONTRA ȘEFIEI

O mare agitație are loc printre colectivisti. O fierbere deosebită le mișcă spiritul. De mult, creierul colectivist jumătate paralizat, n'a lucrat cu ațita vioiciune febrilă.

Colectiviștii se adună grupuri, grupuri, discută, se dispută, vociferază. Alla data îi vezi rătăcind cile două sau trei, vorbind încet, dînd semnele unei mari descurajări.

Ce este? Ce s'a întâmplat? S'a întâmplat, ca contrar fabulei cu broaștele cari s'au dus să ceară un rege, colectivisti s'au hotărât să nu mai aibă șef. să alunge din organizația lor politică șefia! «Nu ne mai trebuie șef; ne-am săturat de șef,» striga cea mai mare parte din ei.

Asupra șefului și asupra instituției politice de șef, ei arunca toată vina, toată răspunderea incapacității și a enormităților comise de partid, atît în opoziție, cit mai cu seamă de cînd este la guvern.

Supărarea lor în contra lui Sturdza este așa de mare, decepțiunea pe care acesta le-a pricinuit-o este așa de adîncă, în cit colectivisti învalnesc în aceeași ură și discreditul atît omul cit și instituția, atît pe șef cit și șefia.

Este — proporția păstrată — ceea ce face Grecii în momentul de față. Bătăuți, umiliți, reduși la neputință, Grecii nevoiți a găsi o scuza și o victimă, au găsit-o în rege, în familia regală și... apoi, pentru o bună parte din ei... în regalitatea însăși.

Colectiviștii, la cari tradițiile republicane nu sunt șterse cu totul, încep a agita chestia unui partid politic fără șef, pentru ca mai pe urmă să abordeze pe cea a unei republici, fără prezident chiar.

Toți fruntașii partidului, afara de o mică bandă grupată în jurul lui Sturdza, sunt decizi a abolii «șefia din partid. «Nici șef, nici șefie» este noul standard ridicat, cu care se caută a se întemeia o nouă religie politică.

D-nii Aurelian, Costinescu, Lascar sunt preoții acestei noi religii; Porumbaru, Coco Dimitrescu, Delavrancea, N. Xenopol, etc. sunt campioni cari, cu vorba și cu condeiul, cu propaganda și cu intimidarea, au misiunea a răspîndi cuvîntul cel bun printre colectivisti.

Noua credință se lățește cu repeziune, convertirile au loc în masă, amenințînd cu distrugere totală vechiul și putredul așezămînt instituit de I. Brătianu și continuat de Sturdza.

În timpul acesta, ce face nenorocitul Sturdza? Unde se află, ce gîndește și ce măsură ia în contra pericolului care îl amenință?

Ce voiește să facă, să gîndească și să lucreze un Sturdza?

Plină mai acum o luna-două, inconștient de pericolul ce îl amenință, Sturdza continua a fi arrogant, violent, nebun și imperios.

De cînd însă a revenit la putere, ignobilul a putut să-și dea seama de imensul discredit în care este căzut, de ura și disprețul a căror obiect este în partid.

Suveranul l'a deschis în mare parte ochii asupra adevăratei lui situațiuni, arătîndu-i citi dușmani are în partid și cite enorme greșeli a comis.

Apoi faptul că întreaga grupare aurelianistă, a refuzat toate avansurile și toate propunerile lui, l'a

deșteptat din insensibilitatea senină în care era afundat.

În fine o ultimă lovitură l'a fost dată de tineretul colectivist care în frunte cu d-nii Delavrancea, Xenopol, etc., l'a parasit, facînd sacrificiul de a se depărta chiar de d. G. Cantacuzino, numai fiind-că acest din urmă merge cu ignobilul.

Astăzi Sturdza, amarit, descurajat și lipsit de ori-ce energie, duce în fruntea țării o viață mizerabilă, înecînd în niște triste tipuri ca Al. Djuvara, I. Brătianu și Harel.

Sturdza caută să se vorbească cit se poate mai puțin de dînsul. De și mititel, el se face și mai mititel încă. Își observă și își stăpînește vorbele, gesturile și chiar căutătura. Devine blind și tiritor cu cei mici, ceea ce este lumea pe dos, pentru caracterul lui.

Caută să riza, rinjînd, întinde o mină așa zisă afabilă tuturor, este reverențios chiar cu ușierii de la minister.

Toate în zadar! Partidul merge cu pași repezi la descompunere. Bisericiuțele se rivalizează, cei ce caută a stabili o nouă ordine politică sunt cel mult în stare numai a răsturna pe cea veche în existență.

Atita tot.

### STILPUL D-LUI STURDZA

**D. general Catargiu, senator, a fost șters din listele electorale, cu toate stăruințele ce s'au pus spre a împiedica aceasta. Legea fiind categorică în privința acestor Români cari iau serviciul într'un Stat străin fără prealabila autorizațiune a guvernului român. Curtea de Casație a declarat pe d. general Catargiu — care a ocupat servicii publice în Serbia — lipsit de calitatea de cetățean român, neputînd prin urmare exercita dreptul de alegător și neputînd fi ales.**

Personalmente, regretăm că d. general Catargiu a ajuns într-o asemenea situațiune neplăcută. Dar legea e lege și trebuie aplicată tuturor. De altmînterea, d-lui general Catargiu îi rămîne deschisă calea de a cere Parlamentului recunoașterea calității de cetățean român.

Plină atuncî însă, d. Catargiu va trebui să depună mandatul de senator al județului Fălciu, pe care pe nedrept l-a avut și pe care nu-l mai poate deține.

Nu ne putem împiedeca, în această împrejurare, să ne aducem aminte că d. general Catargiu a fost și este unul din cei mai aprigi susținători ai d-lui Dumitru Sturdza.

În cursul frămîntărilor din Ianuarie și Februarie, d. general Catargiu a fost purtătorul cuvîntului d-lui Sturdza și cel mai zelos propagandist pentru reînnoirea acestuia la putere. Cu drept cuvînt, d. general Catargiu a fost și este considerat ca stilpul guvernului colectivist de astăzi.

Și acest stilp se surpă. Se dovedește că d. general Catargiu, prinjînd actuala formațiune ministerială, nu are nici măcar dreptul de alegător!

În curioasă situație pune pe guvern neplăcuta întimplare a d-lui general Catargiu.

### EMANCIPAREA AURELIANISTILOR

**Clubul aurelianistilor.—Cestlunea campaniei antisturdziste.—Trinitatea democratică.**

#### Clubul aurelianistilor

Desbinarea în partidul liberal a ajuns așa de departe, în cit o reconciliere nict nu se mai poate închipui. Aurelianistii au închiriat deja un local —casele Greceanu din colțul Bulevardului cu Calea Victoriei, —unde în curînd își vor instala clubul.

Ast-fel dar aurelianistii au făcut deja ultimul pas care-i va despărți definitiv de sturdziști și primul pas pentru formarea unui nou partid.

Mai mulți aurelianisti sunt holăriți a înceta cu începerea de la 1 Mai să plătească colizațiile lor lunare la clubul liberal, fără însă a demisiona din club sau din partid.

Clubul aurelianist se va inaugura la 10 Mai, cînd va apare și ziarul aurelianist, «Drapelul», sub direcțiunea unui comitet compus din d-nii Em. Costinescu, Em. M. Porumbaru, C. Dimitrescu-Iași, Delavrancea și N. Xenopol.

#### Cestlunea campaniei antisturdziste

În ce privește conduita politică a aurelianistilor, pînă acum nu s'a putut ajunge la o înțelegere definitivă.

D. Aurelian, secundul de d-nii Șenăra și Mircescu, avocatul principeset Gorceacoff, a stat în cumpănă, la început, chiar și în privința înființării clubului și a ziarului. În urmă, însă, cînd asupra acestui punct stăruinșel d-lui Em. Costinescu, acum stă la îndoială dacă gruparea trebuie să ia chiar de la început o atitudine agresivă față de sturdziști. D-sa se teme de o ruptură definitivă în partidul liberal și obiectează că aceasta putea s'o facă cu multă șansă de succes cînd era la putere.

D. Em. Costinescu însă, din potrivă, insistă pentru o campanie de idei. D-sa a precizat ast-fel programul aurelianistilor:

colegiul unic;  
 reprezentarea minorităților;  
 impositul progresiv, și  
 Casa Rurală.

Pe baza acestui program, aurelianistii s'au început cit mult neînțiriat o campanie inițiu de presă, apoi la toamnă, o campanie de întruniri publice.

Dat fiind ascendentul d-lui Costinescu asupra aurelianistilor, e aproape sigur că vederile d-sale vor triumfa.

#### Trinitatea democratică

Planul d-lui Costinescu este ca pînă la toamnă să desăvîrșească fuziunea aurelianistilor, fleviștilor și vernescanilor și să alcătuiască un partid deosebit, partidul democrat, care să fie condus de d-sa și de d-nii Lascar și N. Fleva.

D-sa socotește că, într'un interval, relativ foarte scurt, se va produce aceeași evoluțiune în viața partidelor noastre politice ca în Belgia: partidul liberal din cauza anemiei va diminua și se va reduce la citeva personalități, iar pe arena vieții publice nu vor rămîne de cit conservatorii și democrații.

Vitiorul apropiat va dovedi într-o cit socoteala d-lui Costinescu e temeinică.

### 10 MILIOANE

Se cunoaște meșteșugul colectivistilor de a echilibra bugetul; el se aseamănă cu acela practicat de pungași pentru echilibrarea bugetului lor particular: acești onorabili, cînd n'au cu ce face față cheltuielilor, bagă mina în buzunarul altora și echilibrul e restabilit.

Ei, dar norocul nu slujește tot-d'una pe pungași; într'o zi li se infundă și atunci dai cîntea pe rușine.

Așa li s'a infundat și colectivistilor. Au echilibrat ei bugetul, anul trecut, bîgînd mina în Casa amortizării și cumpărînd scufe de spital cu rentă 5 la sută; au echilibrat ei, pe hirtie, și bugetul exercițiului curent. Dar, de și suntem abia la începutul exercițiului, dau din colț în colț de frica deficitului.

Inuși vistiernicul prevede o lipsă

de 10 milioane pentru anul financiar 1897—98.

Lucrul nu are nimic surprinzător; secăturile colectiviste nu puteau ajunge la alt rezultat: după ce au incurcat toate în țara asta, trebuiau să incurce și finanțele Statului.

O singură împrejurare e de relevat. Deficitul despre care e vorba, nu se produce într'o vreme de criză—cum s'a întîmplat sub administrațiunea noastră —ci într'o vreme de prosperitate economică.

Criza agricolă a trecut de mult. Anul trecut am avut o recoltă bună, anul acesta se anunță o recoltă și mai bună, prețurile cerealelor sunt multumitoare —tot împrejurări priincioase pentru mersul unui buget sănătos alcătuit.

Dacă, în loc de escedent cum ar trebui să fie în asemenea împrejurări favorabile, vom avea un deficit, va fi făcută dovada absolutei incapacități financiare a guvernului colectivist.

Să ne aducem aminte de aceasta, la vreme.

### NEINTELEGERILE

Ziarele guvernamentale fac mult sgomot în jurul faptului că la Ploiești candidează și d. Ienescu sub eticheta conservatoare. «Două candidați conservatori! Iată cit de grave sunt neînțelegerile în partidul conservator!»

Va veni în curînd vremea să dovedim că liberalii exploatează numai niște aparținere.

Pînă atuncî, putem tăia cheful adversarilor noștri, amintînd ceea ce se petrece în sinul partidului lor.

La Ploiești, fiind că de aci pleacă vorba, sunt două candidați liberali, nu unul singur. Vra să zică, chiar dacă ar fi adevărat ce susțin gazetele guvernamentale despre noi, am fi cvit.

Dar la Ploiești, la centru și în toată țara, partidul liberal e divizat în trei: în sturdziști, aurelianisti și fleviști.

De și poartă sarcina puterii și are deci nevoie de toate torțele sale—și așa destul de neînsemnate—partidul liberal nu e în stare să curme dezbinările. Luni de zile de-a rîndul s'au opintit liberalii ca să se împace și toate mijloacele le-au încercat; dar n'a fost chip și dezbinarea merge crescînd.

Toate acestea sunt mărturisite chiar de liberali și prin urmare nu încapă nici o îndoială.

Atuncî, de ce atita sgomot pentru că d-lui Ienescu îi place să-și zică conservator și să candideze la alegerea colegiului I de Prahova?

Orl tocmai fiindcă-și dau seama de neputința la care i-a dus dezbinarea partidului lor, liberalii vor să facă a se crede că și conservatorii sunt în halul lor?

Se poate. Dar cu asemeni tertipurii nu se mai înșală lumea în ziua de azi.

### DIN STRĂINĂTATE

#### Vilhelm II în Anglia

Westminster Gazette anunță că împăratul Germaniei va vizita Anglia în cursul verii acesteia.

Vilhelm II va sosi la Solent, pe bordul Yachtului Hohenzollern, la 15 sau 16 Iuliu. La jubileul de diamant al Reginei Victoria, împăratul Germaniei va fi reprezentat de prințul Eric de Prusia, care va pleca în Anglia la 8 Mai.

#### Introducerea noului tun

Pe la sfîrșitul anului trecut s'a vorbit mult despre noul tun cu repetiție; s'a spus atuncî că noua armă nu va fi introdusă cîrînd în Germania și Franța, din cauza enormei cheltuieli ce va necesita.

Acum se anunță din Berlin că administrațiunea militară germană a introdus în cea mai mare tăcere, tunul cu repetiție. Dacă Reichstagul va înțuviința mijloacele, atuncî, în scurtă vreme, toate regimentele de artilerie vor fi prevăzute cu arma cea nouă.

Tunul cu repetiție poate trage 60 de focuri pe minut. Șrapnelele sunt aruncate la o distanță de opt mii de metri.

O baterie călăreată a regimentului 2 de artilerie de gardă a făcut exerciții cu acest tun în fața împăratului. În curînd, ministrul de război va prezenta noua armă atașătorilor militari.

#### Patriarhatul contra Bulgarilor

Consiliul mixt al Patriarhatului ecumenic a hotărât să protesteze la Poarta contra instalării noului Mitropolit bulgar în Macedonia și, ca caz cînd protestul n'ar fi ascultat, să roage pe Patriarhatul Constantin V să închidă toate bisericile grecești din Constantinopol și din provincii.

### TRIBUNA LITERARA

#### O zi fierbinte

— SCHIȚĂ —

«Nu, domnule, că degeaba zici d-la; poate peste vreo douăzeci de ani să se mai schimbe lucrurile, da pînă una-alta, tot așa rămân; că, să vezi: nu-s'ce era: alegeți nu cred să fi fost, că lucrul ăsta s'a întîmplat iarna, colo la Senat, în fața lui Mihai-Viteazu, știu colo... E, uite, ș'acum vine să rîz când me gîndesc.»

Iarnă, așa ca p'acți: o lume ș'o mbulzeală pe strade, și mai ales pe boulevard, abia răsbeaf. Și vardiști, vardiști, toată strada plină; credeam că prinseseră pe cineva acolo. Da și trec șiragu de sergenți, să trec spre conașu să'mi vîz de treabă,—eram cu un girbaciu în mână,—și numa ce me oprește unu, că: nu! voie de trecut. Da și zici ceva, și numa ce aud pe alt sergent zicînd șoptit: «S'traîți, don comisar!»

Ei, cînd m'am pomont din logofet comisar, m'am mirat... se uită la girbaciu meu, și fin'că m'a lăsat, trec nainte. Abia pe urmă am priceput... Da și trec pîn fața Universității, cînd aud un huet, un vuet, un vâicărî pe sus; mă opresc, ș'odată vîd pe un șburînd din ușa peste scări, drept în mijlocul trotuarului. În clipa săriturii, s'a și făcut din scara Universității pînă în mijlocul drumului o stradă: două rînduri de inși, toți cu ciomege—să fi fost ca: patruzeci—și bine m'brăcați: douăzeci ici, douăzeci dincolo, și îndărătul lor alții cu tururi crețe așteptau să le vie rîndu. Cînd a șburat el d'întai, ca pîn farmec s'a făcut strada, ș'un strigăt: «Ia! Ia! Ia!» s'a auzit. Din întru șoseau alții pe sus, zoriți, imbulziți de vardiști, cari, și cu mâinile și cu picioarele, ajutau oamenii așa de bine să iasă, că săreau eia ca niște vervețe peste scări, ca și cînd nici n'ar fi fost trepte, și zvișt! buf! toema în mijlocul trotuarului. Țîneau pe ușa, zburau peste scări, și, ca broaștele pe brînci, drept în mijlocul trotuarului grămadă; se făcuse un morman: uite așa! Din ei patruzeci dedeau vreo șase numa n'grămadă, și dedeau ca de frica morții, dedeau cu foc să se n'calzească. Și vervețele meret: zdup! zdup! ca broaștele una peste alta lăindu-se. Ș'er șase: dă! poc! ploesc! cu ciomegele în grămadă. Isbeau cu atita sete, de par'că n'ar fi băut, vreme de o lună nimic (și ei beți!). Scăpați de sub grămadă luncău tiriși pe brînci nainte, porniți, zoriți de picioarele și bitele elor patruzeci. Zorea ei, da și bătăuși lucrau cu atita zor, de z'ceaf că s' tocniți cu bucata, așa grabiți isbeau, peste cap, peste ochi, peste trup, așa bine și tare că m' lăsă gura apă să dau și eu. Oamenii mari, flacăi, copii, se suceau, se n'virteau, se rostogoleau, duși de ciomege, zăpăciți, nebuniți de durere, pînă în capet, în brațele șefului care, ngrozit și el d'asa bătea, striga că îl luă gura:

«Șta! că i omoriți!»

Și eștia, n'fierbentați, turbați, pricepînd altfel, își strigau:

«Ia-azi, ia! Ia! Ia! Ia! Ia! Ia! Ia!»

Și, gifiind, icnînd, urlînd înecat, isbeau, smintîți, în ei de cădeau meret pe grămadă, ducîndu'i pînă în capet, înșoșiți, călauziți de ciomege; pe cînd ei cu tururile de la spate se rugau de ei era mai mare mila:

«Mai, frate, mă, fă numa nițel loc, să dau și eu numa odată! măcar odată, mă...»

Măcar odată să se n'frupte și ei, săracii!... De geaba, că nu era loc. Domnule, să fi avut eu un bêt, aoleooo! măică-măică... făceam minuni... da și eia lucrau bine!...

Să vezi: din ușa Universității ingheșuă pe unu cu astragan la guler; eia, cum a zărit ce l' așteaptă, îngrozit, a lîșnit odată de gitu unuia:

— Nea Tânase, scapă-mă!

Aoleoo! Eia, cînd a vîzut că i primejdie să se compromită, l-a nșfăcut de git, și dai! și dai! și buf! l-a făcut scăpata de pîmint:

«Dați i baa! dați i baa! că i scăpăm.»

Astraganu eia, șeracu, a mîncat a mai a draculul bătea... Și, vezi d-la, invirîndu-se printre ciomege, dînd în brînci, umblînd d'anboulea, striga meret ca din gura de șearpe:

— Nea Tânase!... Il innebuniseră.

În capet, a căzut grămadă, și ei care

adusese ciomagul să 'i dea, încă una de adio! de tare ce-a dat, s'a 'nvirtit în loc, fiindcă astraganu căzuse, flească! L-a luat doi vardiști să 'i pue pe trotuar. Z'ceam că 'i mort, și trec dincolo să ved: e réu sluit? c'ân'colo, se scoala, se reazămă cu spinarea de un pom; z'ceam că să se scarpine. Trec și mai lângă el: scoate tabacherea, mormăind: — Nea Tânase, nea Tânase! fie că mi-o facu'și, nea Tânase!

— Și 'și sucește o țigară.  
M'am crucit... Tigară după țigară!  
Și pe urmă se uită cu mine la ei de soseală mereu, zburând, invirtindu-se pe sus ca știrlezele. La urmă ridea și el. Aoleo! ce-am mai ris!...

— Dar să fi avut un ciomag, te viral să le ajuți?

Logofătul se uită o clipă cercetător în ochii tinerului: i se păru că acesta își bate joc de el, și, zimbând servil, zise:

— De, conașule, eu nu s'ășă 'nvețat, și nu prea știu să vorbesc alese... daa— să nu fie cu supărare — mi se pare că vrei să faceți așa un fel de parigorie cu mine... hăhăhă!...

Vasile-Pop.



— Profesorul Theodor Mommsen, renumitul istoric german, va serba la toamnă a optzecea aniversare a nașterii sale. Universitatea din Berlin, pe care ilustrul profesor o onorează de 39 de ani, organizează o serie de serbări.

A apărut și se află în depozitul general la Biblioteca Carol Müller, București, Calea Victoriei, 53:

1) Enciclopedia Română. Această publicație are de scop a populariza științele și arta și toate cunoștințele folositoare în simțul poporului român. La ea lucrează peste 200 de autori însemnați. Enciclopedia apare în fascicule de 50—100 pag. format mare pe două coloane și este ilustrată. Se vinde cu fascicula la 2,50. Până acum a apărut 3 fascicule, altele sunt sub presă.

2) Harta Europei de G. T. Buzoianu în dublu exemplar, reprezentate fie-care pe format de aproape 2 metri pătrați și tipărită în renumitul atelier Freytag & Berndt din Viena; prețul fie-cărei harte în fol volante, lei 15, sau întinse pe piază cu bețe, lei 20.

3) Cele din urmă numere aparute în «Biblioteca pentru toți» nu lasă într-unu nimic mai jos pe cele trecute. În ele se află publicate două opere poetice a doi scriitori foarte cunoscuți: Iabire de A. Vlașcu (No. 116 și 117) și Poezii de Th. M. Stoianescu (No. 111). În genul umoristic, așa de sărac la noi, aflăm Alte schițe umoristice (No. 115) de vestitul și cunoscutul Teodor și Fleacaru de V. Pop, (No. 118) care de și nu e altul de cunoscut totuși e un autor de talent. Proza poetică e reprezentată prin admirabila Robia Pelegului de Carmen Silva (No. 119). Știința populară prin Introducerea în studiu științelor de Morand, iar serioasă filosofie prin celebra Liniște sufletească de Seneca.

Din aceste numere se vede că «Biblioteca pentru toți» își ține la un nivel înalt frumosul nume ce a dobândit.

În timpul verii «Biblioteca» va apare mai rar și fără a ține, poate, seamă de ordinea numerilor anunțate.

Până la sfârșitul lunii Aprilie va apare în «Biblioteca pentru toți» Codul civil român adnotat de d. C. Hamangiu distinsul Procuror; acest cod este cel mai nou, cel mai iefin și cel mai practic, prețul va fi 3 lei broșat și 4 lei legat în piază roșie flexibilă. De același autor a apărut în editura Bibliotecii Carol Müller Soritorii și Artiștii, studiu asupra drepturilor lor; un volum de 212 pagini format octav preț lei 4.

De vânzare la toate librăriile din țară.

## INFORMAȚII

**Candidații partidului conservator, pentru ziua de 4 Maiu, sunt:**

**d. Ioan Lahovari, la colegiul II de Senat de Vlașca;**  
**d. Dim. Donici, la colegiul I de Senat de Vaslui;**  
**d. N. Filipescu, la colegiul I de Cameră de Prahova.**

Se asigură că prefectul de Mehedint, d. Ghelmegeanu, a obținut dizolvarea consiliului comunal din Turnul Severin. Pentru a-și asigura reușita în viitoarele alegeri, ispravnicul a început tratative cu d. Marin Isvoranu.

În cursul anului școlar 1895 — 96, școlile private din țară au fost frecventate de 19,232 elevi și eleve, dintre cari 15,658 elevi și eleve în cursul primar și 3,574 în cursul secundar.

Din totalul de 19,232 elevi și eleve cari au frecventat școlile particulare din țară, au fost 6,934 ortodoksi, 9,966 israeliți, 1,336 catolici, 974 protestanți și 10 elevi și eleve de alte confesiuni.

«Liberalul» de aseară publică în pagina I apelul primarului de Ploști, d. Radu Stanian, către alegătorii colegiului I de deputați din Prahova, prin care li recomandă pe candidatul guvernamental, d. Ioan Ciresanu.

Faptul e unic. Nu s'a văzut încă în țara românească un agent administrativ intervenind mai pe față într-o alegere. Rușinea ne-o rezervă democratul Radu Stanian și ne-a dat-o cu vîrf și îndesat — odată și bine!

Onoare lui!

Micul principe Carol al II a fost înscris ca soldat în batalionul 2 de vînători.

Se știe că consiliul sanitar condamnas pe medicul primar al județului Ilfov, d. dr. I. Ștefănescu la o lună suspendare, pentru o pretinsă neglijență, Consiliul, recunoscînd nedreptatea ce se făcuse acestui distins medic, a revenit asupra condamnării și, în ședința sa de Luni 28 Aprilie, a sters efectele morale ale pedepsei date d-lui dr. I. Ștefănescu.

În Camera ungurească deputatul Várossy a adresat o interpelare guvernului asupra munților și pădurilor din județul Bacău, pe cari le stăpînesc frații Ghica-Comănești și pe cari un comitat unguresc le revendică ca proprietate a sa.

Correspondentul nostru din Craiova ne telegrafiază că procesul milionarilor Sturdza-Gorciakoff s'a început ieri înaintea Curții de apel. Lume foarte multă. Curtea a respins cîteșit-trele incidentele ridicate de avocații principeselor Gorciakoff; astăzi se începe judecarea procesului în fond.

Lumea Nouă, în numărul său de aseară, cere — nu va mira! — închiderea curselor, pentru motivul că la alergarea de Duminică s'a întimplat un accident unui jockey.

Argumentul ziarului socialist e că în familia de burghezi au preza multe distracții.

?! !

D. V. G. Morțun și-a dat demisia din comitetul executiv al social-democrației romine.

### Romîn sau Sîrb?

**Ștergerea d-lui general Catargiu din listele electorale**

Am anunțat ieri că d. general G. Catargiu a fost șters din listele electorale ale județului Fălciu.

Putem da astăzi amănunte interesante în această afacere.

În luna Martie trecut, tribunalul din Huși a fost sesizat de două cereri:

1) a d-lui Gh. Cires, care cere ștergerea d-lui general Catargiu din listele electorale ale colegiului I de Senat din Fălciu;

2) a d-lor R. Ralea și G. Catargiu cari cer reinscrierea acestuia din urmă în listele electorale ale colegiului I de Cameră din același județ. Tribunalul le conecază și facează ziua de 10 Martie pentru judecarea lor.

La înfățișarea procesului, procuratorul d-lui Cires, d. avocat Sotir Iliescu, spune că titlul de general, în baza căruia d. Catargiu a fost înscris în liste, nu emană de la Statul român; el este obținut în armata sîrbă, în care întinutul se angajase, fără autorizația guvernului nostru. Citează, în sprijinul afirmațiunilor sale, anuarul oficial al armatei, în care d. Catargiu nu se vede figurînd în rangul de general.

D. general Catargiu, luînd cuvîntul spre a se apăra, face istoricul carierei sale de militar.

A început în 1854 sub Vodă Grigore Ghica, cu gradul de sub-locotenent. Înaintat locotenent, a fost trimis ca atașat de legățiune în... Africa!!! (Textual după copia de pe sentința tribunalului Fălciu, atașată la dosarul afacerii de la Curtea de Casație).

În calitate de colonel, a intrat în armata sîrbă — în timpul războiului sîrb-bulgar — și a fost avansat general, cu autorizațiunea guvernului român. «Cu acest grad, încheie d. general Catargiu, sunt trecut și în gradul de mare cruce al ordinului «Coroana Romîniei».

Tribunalul, compus din d-nii Em. Cernătescu președinte, Gavrilăscu și Ciuntu, n'a vroit să pună nici o bază pe aceste alegățiuni, în sprijinul cărora d. Catargiu nu aducea nici o dovadă.

De aceia, în sentința dată, ială ce spune cu privire la rangul de general al împri-cinatului:

«Văzînd că d. general Catargiu susține că a obținut gradele militare inferioare celei de general în armata romînă, iar acel de general în armata sîrbă cu autorizațiunea guvernului român, fără însă a proba această alegățiune cu vre un act;

«Văzînd că nici în anuarul armatei nu se vede trecut, deși acolo figurează toate gradele militare de ori-ce categorii și clasă prevăzute de legea puterii armate; că alegînd că e decorat cu ordinul «Coroana Romîniei», în gradul de mare cruce, nu se vede trecut în anuar, așa că nici indirect nu s'a putut trage concluziunea că titlul său de general este recunoscut;

«Văzînd că d. Catargiu nu poate beneficia de posesiunea de stat electoral, intru cit la audiența trecută a cerut amînarea spre a produce dovezi în constatarea apei-lui...»

Pentru aceste motive, tribunalul a admis cererea d-lui Cires de a șterge din listele electorale ale colegiului I de Senat pe d. general Catargiu.

În ce privește cererea de reinscriere în listele colegiului I de Cameră, a fost de asemenea respinsă, pentru motivul că d. Catargiu nu posedă censul cerut de lege.

Sentința tribunalului poartă Nr. 74 și data de 10 Martie 1897.

În contra acestei sentințe, d. Catargiu a făcut apel la Casație. Vineri, 25 April a fost termenul pentru judecarea lui.

Apelantul însă nu s'a înfățișat și Curtea a respins apelul ca nedovedit.

D. Catargiu a rămas dar definitiv șters din listele electorale.

Sentința aceasta atinge însă și chestia naționalității onor. senator de Fălciu. S'a dovedit înaintea tribunalului că d-sa a ocupat rangul de general, într-o armată străină, fără autorizațiunea guvernului român. D. Catargiu n'a putut dovedi, prin nici un act, această autorizațiune.

Faptul atrage după sine pierderea naționalității romine. Art. 17 și 20 al I din c. civil sunt categorice în această privință.

E întrebarea dar, cum mai poate deține d. general Catargiu — supus Serb — mandatul de senator în țara romînească?

### Licitații

Marți, 29 Aprilie curent, se vor vinde prin licitație publică, patru ochiuri magazie din portul Brăila. Licitația începe de la lei 20,000. 2) Moșia Frățiești, jud. Ialomița, idem de la 523,946 lei, averea defunctului Iulian Vrăbesciu.

Licitația va avea loc în pretoriul Trib. de Notariu Ilfov.

— La 30 Aprilie a. c., orele 3 p. m., se va ține licitație în localul ministerului de rezbel, pentru darea în întreprindere a mai multor construcțiuni necesare la cazarma reg. 5 artilerie din Tîrgu Jiu, a căror valoare după deviz, este de 750,000 lei.

Rugăm pe Domnii AGRICULTORI a visita expozițiunea noastră de **MASINE AGRICOLE** unde pot vedea modelele pe 1897 deja montate de Legătorele DEERING-PONY Secerătoare și Cositoare „DEERING-IDEAL” toate cu lagăre cu VALTURI și BILE de oțel. **WATSON & YOEUELL** Str. Academiei, 14 (fost. Rașca)

## ECOURI

\*. D. Dem. P. Anghelescu a fost ales primar al orașului Alexandria și d. P. Rădulescu, ajutor de primar.

\*. Ministerul de interne a aprobat proiectul pentru construirea a două crematorii, pentru arderea gunoaielor în orașul Iași.

Costul acestor instalațiuni este de 180.000 de lei.

\*. Consiliul general de Ilfov a decis, în ultima sa ședință, construirea în orașul Oltenița a unei cazarme care să servească armatei teritoriale.

În acest scop consiliul a votat suma de 15.000 lei care să se ridice din capitalul disponibil ce are consemnat.

## TELEGRAME

SERVICIUL „AGENȚIEI ROMÂNE”

Viena, 28 Aprilie.

Împăratul a primit după amiază pe Regele Serbiei, căruia i-a înapoiait visita la oțel, și și a luat rămas bun de la dînsul în modul cel mai cordial. Regele a plecat la Belgrad seara.

Viena, 28 Aprilie.

«Camera deputaților». Aduarea adoptă tratatul de comerț austro-bulgar. Ministrul de comerț declară că motivul principal al încheierii tratatului este de a obține stabilitatea și siguranța pentru exportul austro-ungar în Bulgaria, care are deja o importanță politică și comercială, ce nu poate de cit să crească.

Paris, 28 Aprilie.

Știrea după care baronesa Hirsch este autoarea unui dar anonim de 937,433 franci, în favoarea hazarului de caritate este greșită.

Bruxelles, 28 Aprilie.

Expoziția internațională s'a deschis azi.

## DIVERSE

DIN ȚARA

**Incendiu.** — O telegramă din Rîmnicu-Vilcea, anunță că ieri un incendiu violent a izbucnit în comuna Orlești din acel județ și că satul întreg este amenințat de a fi d-strus.

Sub-prefectul respectiv care se afla la fața locului, a cerut în mod telegrafic pompele din Drăgășani pentru a veni în ajutorul nenorociților.

\*. Alaltăieri noapte un foc s'a declarat în Sîmbălașul prăvăliile d-lui Bally.

Flăcările au d-strus cu desăvîrșire două prăvălii, grajdurile șerilor și parte din grajdurile proprietății Hoffich.

Se crede că incendiul a luat naștere de la o spălătorie situată între prăvăliile și grajdurile arse.

**Înpușcat.** — Guardul cîmpesc Constantin Negreanu a înpușcat, în seara de 27 Aprilie, pe tovarășul său de pază, Constantin G. Pentesi.

Parchetul a dispus înmormîntarea cadavrului. Se fac cercetări pentru prinderea criminalului, dispărut.

**Sinucidere.** — O telegramă din Constanța ne anunță că ieri s'a sinucis, trăgîndu-și un glonte de revolver în gură, în camera No. 8 a hotelului Regal, tinărul Haim Seni, fiul cunoscutului comerciant din localitate, d. Bohor Seni.

Niște scrisori găsite la sinucid, dovedesc că un amor nenorocit e cauza acestei funeste rezoluțiuni.

**Îngrozitoare sinucidere.** — Femeia Dobrița G. Rădulescu din comuna Batești, Prahova, suferea de mai mult timp de o boală incurabilă și care-i făcea viața imposibilă.

Alaltăieri seară nenorocita femeie, disperată de attea dureri și suferințe, a eșit în mijlocul străzii lînd cu sine un vas plin cu gaz pe care vîrșindu-l peste tot corpul și-a dat în urmă foc sigur.

Cuprînsă de flăcări peste tot corpul, femeia a început să alerge pe șoseaua satului pînă cînd, cîrșită de dureri, a căzut în nesimțire.

Veciași, alarmați, au venit în ajutorul nenorocitei și au reușit a stinge flăcările. Arsurile însă erau atât de puternice pe cap și piept, în cit după cîteva minute a încetat din viață.

Parchetul fiind avizat a autorizat înmormîntarea cadavrului.

**Asasinat.** — Eri seară orașul Oltenița a fost vită emoționat de un asasinat îngrozitor.

Pe la orele 7, numiți greci Dumitru Calvoconachi și Tânase Vutina, servitorii la moara d-lui Andrei Stamelotos, luîndu-se la ceartă cu un alt camarad al lor, în urma cîtor-va cuvinte schimbate între dîșii, ambii greci s'au repezit cu cuțitele asupra lui Teodorescu și l'au măcelărit în chip barbar.

Nenorocitul a fost transportat la spitalul județean într-o stare cu totul disperată.

Criminalii au fost prinși și arestați.

**Căleată de tren.** — Eri, pe cînd trenul 655 trecea prin dreptul kilometrului 106, între gara Panteleimon și Mogoșoaia, a călcat-o femeie care voia să treacă linia ferată.

Nenorocita a fost transportată la spital într-o stare disperată.

### DIN STREINATATE

**Dramă de amor.** — E cit-va timp de cînd o tinără doamnă, Matilda Rireron, artistă dramatică, văduva divorțată a marchizului Bourg Vignon-Dupperés, e instalată în strada Faubourg de Temple No. 89 într-un mic apartament din etajul al doilea, unde primea regulat vizita unui tinăr desenator, Louis Moreau cu care avea relațiuni amoroase. În timpul din urmă, Moreau anunță metresei sale intențiunea de a rupe relațiunile. Din acest moment, viața devine un adevărat supliciu pentru tinărul desenator.

— Dacă persistă în ideea de a mă părăsi, îi spunea într-una amanta, te voi ucide.

Aceste amenințări nu prea speria pe tinărul Moreau. Marți dimineață, el veni la Matilda. Era, după cum îi spusese el, pentru ultima oară; în urma insistențelor artistei însă, Moreau consimți să-i mai acorde încă o zi și a amîndouă eșiră în acea zi ca să se plimbe în trăsura.

La 12 din zi se întoarseseră acasă și se așezară la dejun. În timpul mesei, Matilda începe din nou să impute amantului său pentru că voește să o părăsească, apoi profitînd de un moment în care Moreau nu voind să suda nimic, se întoarse cu spatele spre a se îndrepta spre ușa, ea îl lovi pe la spate cu un stilet mare făcîndu-i două rani puternice în ceafă și la umărul drept.

Moreau căzu scaldat în sînge și strigînd ajutor, dar pe cînd vecinii înspăimîntați alergau să văză ce s'a întimplat, Matilda Rireron se asvîrli pe fereastră și și sfîrșimă capul de penelele trotuarului.

Răniile lui Moreau fiind destul de grave, el fu transportat de urgență la Spitalul Sănt Louis, unde nenorocitul găsi și cadavrul amantei sale.

**Moștenitor regese.** — Acum două zile un nenorocit numit Jean B... locuind în strada Taucon, din Bruxelles, veni în biroul poliției primei diviziuni și cere a vedea imediat pe ofițerul poliției de serviciu, avînd a-i comunica o afacere foarte gravă. Agentul de serviciu, crezînd că e vorba de o crimă, prezintă pe acest necunoscut, care era sărit din minți, d-lui Philippart, comisarul ajutor.

Nebunul începe a-i spune comisarului că acum de curînd a fost victima unui furt de trei milioane, și că mai face alt caz de acești bani, dacă nu i-ar fi moștenit de la M. S. Lepold I.

Comisarul, imediat pricepu că înaintea lui se află un nebun și îndată chemă medicul legist, să-l examineze.

Moștenitorul lui Leopold fu ast-fel dus la spitalul Saint-Jean.

**O corabie încetată.** — O depesă anunță că corabia Traveller, încărcată cu produse, s'a încetat în apropierea de insula Rodriguez.

Tot echipajul, de asemenea, a pierit în valuri.

Se atribuie acest sinistru unei furtuni puternice.

**Biciclist omorît de taur.** — Vinerea trecut, un tinăr, Gontran Durand, sosia cu bicicleta în orașul Aix din sudul Franței. La două kilometri înaintea de a intra în oraș, trecu prin o turmă de vite cu care-are anevoință, un taur însă cînd îl zări începu să mugească, să se infurie și se asvîrli spre biciclist. Acesta începu să pedaleze cu o furie nemai văzută, dar toate sfârșirile bietului tinăr au fost zadarnice. Taurul, îndrăjit, îl ajunse, îl doborî cu coarnele și îl sfîrșimă apoi cu capul și cu picioarele.

Trecătorii cari asistaseră la acest spectacol înfiorător nu au putut să dea nici un ajutor biciclistului; cînd se apropiară de dînsul văzură cu groază că capul era sfîrșimat, miniele zdrobite, și pîntecele amestecat cu sfîrșimăturile bicicletei.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

**Mîne vom publica un important articol sub titlul «Adevărul asupra notei austro-ruse».**

D. Georgescu, directorul gimnaziului din Tecuci, a luat inițiativa înființării unei biblioteci pe lângă acea instituție.

În acest scop, d-sa s'a adresat tuturor literaților noștri, rugîndu-i să doneze bibliotecii gimnaziului serviciile lor.

D-nii dr. Gheorghe Iuliano, Alexandru Velciu și Solomonanu, delegați pensionarilor comunei Iași, au sosit azi dimineață în București, spre a prezenta ministrului de interne protestul pensionarilor comunal, în contra aliniatului introdus la regulamentul pensiilor.

Epoca a vorbit la timp de acest protest și de nemulțumirile cari l'au provocat.

**Onorariul d-lui Tache Protopopescu, ca subdirector al creditului rural, atinge respectabila cifră de 2400 lei pe lună.**

Acordînd d-lui Protopopescu acest tratament, d. Sturdza a comis o încălcare a statutelor creditului rural, cari prevăd numai lea de 1400 lei pe lună.

E drept că statutele acordă gradații, însă în anumite condițiuni și după anume ans de servicii. Răsposatul Petru Stoicescu nu ajunsese la lea de 2400 lei pe lună, de cit după mai bine de 20 ani de servicii.

Călcarea statutelor creditului rural este cu altă mai flagrantă cu cit acțio-

narii nici nu au fost consultați de d. Sturdza, pentru a se vedea dacă e admis această exorbitantă mărire de salariu.

Ea constituie un uricios act de favoritism, prejudecabil intereselor creditului.

Atacurile contra conservatorilor și amenințările proferate la adresa d-lui Nicu Filipescu, în întrunirea ținută de d. C. Ienescu și amicilor d-sale, Duminică seara în Ploști, au produs o vie indignațiune printre cetățenii ploșteni.

În toate cercurile, violențele acestea sunt cu vioiciune blamate.

Numeroșii alegători, cari au asistat la întrunirea conservatoare de Sîmbătă seara, au putut aprecia tonul moderat și cuvințios al oratorilor noștri la adresa candidaturii răzlețe a d-lui C. Ienescu.

Era natural dar, ca atacurile acestuia și ale amicilor săi să producă cel mai rău efect printre alegătorii colegiului de Prahova. Ei sunt ferm decizi să le dea o strașnică lecțiune, în ziua de 4 Maiu și să 'i facă să regrete cu amarăciune lipsa de moderațiune și atacurile violente din seara 27 Aprilie.

Nici-unuia dîntre candidații în luptă nu rezervă urna surprize mai displăcute, ca d-lui C. Ienescu.

Comitetul central executiv al Liget Culturale a luat dispozițiunea de a se convoca pentru zilele de 21 și 22 Maiu viitor, conform statutelor, congresul anual ce se va ține în București.

Acest congres va avea un deosebit interes, de care-ce se vor propune mai multe mijloace pentru organizarea activității Liget, mai ales în provincie, unde multe din comitetele secțiunilor au încetat ori-ce activitate, de și membrii lor sunt animați de același zel și activitate, ca și în trecut.

Sosirea MM. LL. în țară a fost anunțată pentru Joi, 1 Maiu.

Consulul austro-ungar din Capitala, d. Goracuchi, a fost permutat la Cairo.

Pînă la numirea unui titular, d. de Hurter, consulul austriac din Iași, a fost însărcinat — provizoriu — cu girarea afacerilor consulatului din București.

Ahmed Rustem-bey, secretarul legațiunii turce din Capitala, a fost permutat, în aceeași calitate, la Washington — Statele-Unite.

La înmormîntarea lui Ioan Ghica, membru de onoare al Societății Funcționarilor publici încă de la 7 Octombrie 1884, consiliul de administrație a depus pe mormintul o coroană, cu inscripția următoare:

«Societatea Funcționarilor publici. Membrului ei de onoare, prințul Ion Ghica, și a emis soției defunctului adresa următoare:

Venerată doamnă,

«Ilustrul domniei-voastre soț,

LISTA DE SUBSCRIȚIE

IN FOLOSUL

CRUCEI ROȘIE ELLENE

Nume	Leu
N. Chrissoveloni	1000
Banca României	500
Ieschek & Co.	300
Marmorosch Blank & Co.	500
Societatea de asigurare «Națională»	200
» furnitur Militare și încălziminte	500
» de asigurare «Dacia Româna»	400
Jacques M. Elias	400
S. Halfon & fils	400
Eulogio Georgief	500
Societ. de asigurare «Patria»	150
M. I. Hornstein & fils	100
Zahareanu & Co.	200
Th. Popescu & Co.	150
S. Weisengrün & Reis	100
Societ. de construcții și lucrări publice	100
P. C. Spandonidis	100
N. Germani & fils	200
Anonim	300
D. M. Bragadiru	200
Sophie M. Bragadiru	200
I. M. Papașanu (Subscripții din T. Magurele)	400
I. Staehli & Co.	150
Societ. de Basalt Artificial și de Ceramica	200
Pierre Bruin	100
W. Staedeker	100
Sigmund Prager	100
Societ. Română de Tricotage	100
Ch. Psaraffi (Subscripții din Calafal)	2000
I. Boamba	100
I. I. Manoach	200
Freres R. S. Aftalion & Co.	50
Gr. Triandafil	50
D. Solomon	60
Ion S. Brătianu	20
G. Fin	50
Christ. D. Elefterescu	40
Jean Duca	50
Abram Haim & fils	20
Ion Tețu	20
L. Cănescu	100
N. J.	10
M. Economu & George Vasiliu	100
N. Panajotides	40
Andrei A. Popovici	100
Josef Bernstein (Bacău)	20
C. Steriu & Co.	30
I. M. Fermoșu	40
Pascu & Manoli	40
Frații Ionescu	40
Const. Amărășteanu & Isaac M. Levy succesori	40
G. M. Eftimiu & Michel Finkels	100
D. Hurmuz	40
Toma Tăciu	30
L. Berkovitz	30
N. D. Moroeanu	100
B. Marcu	40
Petru Millo	40
Achil & Alb Levy	100
Theodoradiis	100
Frații Mincu	100
Heskia & Samuel	40
M. de Waldberg	100
Total	11.830

Urmează lista de subscripții prin d-na N. Chrissoveloni:

D-na N. Chrissoveloni	300
» Costinescu	100
» Alexandrina G. Mano	60
» N. Iulian	20
» Zoe Costescu Comaneano	20
» Mița N. Cesianu	20
» Zoe D. Sturdza	20
» Salomon, Halfon	100
» M. N. Halfon	100
» Hélène Balaceano	20
» Meta N. Cerkez	20
» Constance C. Hiott	20
» Cléopâtre D. Rizo	20
» Hélène Lahovary	40
» M. Et. Falcoiano	10
» Maria Văcărescu	20
D-nu Radu Văcărescu	40
D-na Zoe Slatineanu	20
» Hélène Lamotescu	20
» Alexandrine A. G. Florescu	10
Prințesa Panaioț Ghika	10
D-na Adine Ghika	100
» Zoe Patzouris (Soutzo)	20
» Elena Algiu	20
» L. Petrovitz Armis	40
» Cath. Faranga	20
» Nathalie Stoicescu	20
» M. Blaramberg	20
» Jean Lahovary	50
D-nul Dinu Stolojan	40
» C. Ghica Deleni	60
D-na Hélène Catargi.	20
» Marie Cantacuzene	100
D-nul Jean Alexandrescu	100
» Gregoire Cantacuzene	40
D-na I. Marghiloman	100
D-nul Et. Bellio.	100
D-șoara Vladoyano	100
D-na Olga Vernesco.	100
D-nul Artur Green	60
» N. Drosso	30
D-na Maria G. Filotti	40
» Paul Arion.	20
D-nul G. Esarco	20
D-na Marie Ollanesco	20
» Chariclee Boudișteanu	20
» Marie yarka.	20
» Cath. Colibasioano	20
D-nul C. Sordony	20
» S. C. Miclescu	20
» dr. general A. Fofino.	100
» Lubich	100
Anonim	10
Total lei	14.650

Cu incepere de la 1 Maiu se deschide GRADINA RESTAURANTULUI DUMITRU ENESCU 15, Strada Sf. Ioniță, 15 (în dosul palatului Regal) Aranjat cu totul din nou, oferă onor. clientelii bucătărie aleasă: FRANCEZA, ROMÂNĂ și GERMANĂ BĂUTURI INDIGENE și STREINE cele mai fine și cu prețuri foarte moderate. — SERVICIU PROMPT —

Catastrofa

Paris

Paris, 8 Maiu, st. n.

Intreg Parisul e mișcat de faptele adevărate eroice ale unui lucrător turnător, care de mai bine de douăzeci de ori s'a aruncat în flăcări, întorcându-se cu cîte o victimă. In cele din urmă nenorocitul a dispărut. Se crede că a murit. Cu multă greutate s'a aflat numele lui, anume Piquet. Poliția caută acum adresa acestui desinteresat martir-erou.

Paris, 8 Maiu, st. n.

Instrucția judiciară a cauzelor catastrofei e îndreptată cu deosebire contra servitorului cinematografului, Bellac, care prin neglijența lui a pricinuit catastrofa. Mai departe instrucția s'a întins și la arhitectul-constructor care a aranjat bazarul. S'a constatat în adevăr că pe pereții clădirii erau desemnate mai multe uși, ceea-ce a înșelat mulțimea care se afla înăuntrul bazarului în momentul izbucnirii focului.

Paris, 8 Maiu, st. n.

Eri s'a recunoscut încă un cadavru, acel al d-șoarei Meilhac. Acum n'au rămas de cît cinci corpuri nerecunoscute. In totul s'a stabilit identitatea la 119 cadavre, așa că numărul total al victimelor e de 124. Cu toate acestea la poliție s'au semnalat 146 de persoane dispărute.

Paris, 7 Maiu s. n. 1897.

Au trecut deja 3 zile de la teribila catastrofa și totuși, în întreg Parisul, emoția e cea și în momentul cînd s'a aflat de dînsa. Explicația rezidă în faptul că neconținut are loc un defileu de curioși cari vin să vadă locul sinistrului și pe urmă trec în palatul «Industriei» pentru a vedea trupurile carbonizate.

Au venit mulți din provincie chiar și unii din Belgia, atît de încercată e șea în urma catastrofei, ca să vadă acest loc de jale. Durerea e apot măriată prin o mulțime de incidente cari de cari mai mișcătoare. Așa chiar azi a avut loc în palatul «Industriei» o

Cludată și jalnică eroare:

Cadavrul unei femei, carbonizată, acoperit cu fășii din haine, era examinat, cu atențiune, de către procurorul Athalin. De odată se observă că o gheată a victimel purta un număr al unei magazin de ghețe. Imediat procurorul trimite un agent la acel magazin să se informeze.

Șeful magazinului consultă registrele și vede că numărul se raporta la o clientă a lui veche, D-na Jacques Hausman. Procurorul Athalin previne pe dl. Jacques Hausman, care sosește imediat, însoțit de o rudă a lui dl. Charles Meissonier. Ambii domni emoționați fac o anchetă din cele mai minuțioase. O brătară de aur, înșirată, e recunoscută. Se găsește apol și o pungă cu diverse monede și înăuntru o carte de vizită cu inscripția «d-na Jacques Hausman». Era ea! nenorocita soție!

Și eroarea constă în faptul că cu două zile mai înainte, d. Jacques Hausman luase un alt cadavru, drept al soției sale, — purtase dolul cu două zile mai înainte un doliu care v. I! nu a rămas însă nelegitim.

Prezența de spirit

Se vorbește prin tot orașul de eroismul și prezența de spirit a unor vizitîți din grajdurile baronului de Rotschild situate tocmai în fața Bazarului, și din partea lackeilor ce veniseră cu diverse aristocrate.

Așa despre unul Jean Vouillon se povestește următoarele, cari dau dreptate acelor cari spun că de ar fi fost un număr mai mare de bărbați, la fața locului, aceștia prin prezența lor de spirit, ar fi redus cu mult proporțiile catastrofei.

Acest lacheu, Jean Vouillon după ce 'și scapă stăpîna d-na Récamiere, avu curajul să se întoarcă să ia banii ce aceasta îi uitase pe teighele. Apoi văzînd, că lumea se îngămădise la o fereastră ce se deschidea dinăuntru, și se căznea s'o deschidă, strigă lumii să împingă grătia de lemn cu care era prevăzută fereastra și astfel s'o spargă ceea ce se și făcu, scăpînd astfel o mulțime de lume. Apoi eșind el însuși din bazar făcu o eșire prin gardul de lemn ce înconjură bazarul și chema lumea, cît îl ținea pe plămîni, arătîndu-i un drum pe unde să fugă. Așa că Jean Vouillon, simplu lacheu, scapă o mulțime de femei inteligente de sigur, de o moarte feroasă.

Scene oribile

Cîte-va scene oribile s'au petrecut în momentul catastrofei și istorisirea lor e cu totul înfiorătoare.

«O mulțime de răniți, spunea un martor ocular și care se distinsese prin cîte-va viteji, zăcea într-o curte vecină. Și, împreună cu mulți alții, eram ocupat cu îngrijirea lor. De o dată ni se aduce o fată înără de vro 20 de ani, goală cu totul, părul ars, obrazul rînit și care striga într'una: — Mama! Unde e mama?! Eu sînt rănită; nu e nimic, dar unde e mama? Și biata fată căzu în nesimțire. «Apoi văzu-l alergînd o femeie cu hainele în flăcări de care lucru, nici nu și dădea seamă, atît era de zăpăcită. Putea prea bine să și lepede hainele dar ochii ei rătașii arătau că în acea clipă ea nu mai judeca; trebuiră să vină alții s'o scape de o moarte sigură.

Impresia

Cum am spus și la început, impresia continuă a fi jalnică și dureroasă. Clasele de jos, poporul incult și lesne crezător, crede în superstițiunea lui că urgia aceasta e un blestem al lui Dumnezeu. Față cu această credință e bine de amintit următoarea prezicere, dintr'un almanach popular cu privire la primele zile ale lui Mai; prezicerea o relevează «Vestminster Gazette»:

«Sîntem siguri, zice în Almanach, că un

incendiu înfricoșat va izbucni, pe la începutul lui Mai, în Paris și care va avea multe victime omenești». Prorocirea e stranie, val! și adevărată!

RĂZBOIUL GRECO-TURC

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(Prin fir telegrafic)

Depeșile de astă-noapte

Viena, 28 Aprilie.

Guvernul Greciei continuă a stăruia să obțină un armistițiu de două săptămîni. Familia regală, împotriva, dorește încheierea unei păci definitive cît se poate mai curînd.

Țarul Rusiei își dă toate silințele să obțină de la Sultan evacuarea imediată a Tesaliei de către armatele imperiale. Se crede că regina Olga a Greciei a intervenit pe lângă Țar în acest sens.

Viena, 28 Aprilie.

Turcia, pe cît se afirmă, cere treizeci milioane pfunzi despăgubiri de război de la Grecia. Apoi mai pretinde o porțiune de teritoriu din Tesalia Grecească. Ca garanție guvernul turcesc cere flota Greciei.

Probabil că Puterile vor reduce foarte mult pretențiile Turciei.

M. Ring.

Serviciul «Agenției Romine»

Viena, 28 Aprilie.

Regele Serbiei a primit la otelul unde a tras, vizita contelui Goluchowski. Regele pleacă în astă seară la Belgrad. D. Simić, primul ministru al Serbiei, a făcut o vizită contelui Goluchowski.

DEPEȘILE DE ASTĂ-ZI

Marți 29 Aprilie

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(PRIN FIR TELEGRAFIC)

Atena, 29 Aprilie.

Am fost azi la ministerul de externe unde am găsit pe d-nul Skuludis, titlularul acestui departament, precum și pe d. Tzemados, ministru de război. Ambii miniștri mi-au declarat că toate puterile, afară de Germania, sunt de acord cu guvernul Greciei în privința modului de a interveni între beligeranți și a bazelor pe cari se pot discuta condițiunile de pace.

Germania nu voește să cedeze asupra punctului că intervenția să nu se facă de cît cu condiția ca Grecia să declare formal că se va supune oricărei hotărîri a Europei.

Din această cauză nota puterilor n'a fost remisă oficial nici la Atena, nici la Constantinopol.

D. Skuludis mi s'a părut mult mai împăciuit și mai înclinat pentru resemnare și sacrificii, numai în scopul de a grăbi încheierea păcii.

Reprezentanții Puterilor s'au întrunit a-seară într-o conferință.

D. Tzemados, împotriva, insistă că Grecia va căuta să obțină un armistițiu de 15 zile, în care tratativele de pace vor putea urma în condiții mai favorabile pentru Grecia.

Atena, 29 Aprilie.

Colonelul Smolenski telegrafoază că prevede pe mîine un atac al Turcilor asupra lui Domoko.

Atena, 29 Aprilie.

Un viu schimb de vederi a urmat astăzi între guvern și reprezentanții Puterilor cu privire la tratativele de pace.

Se afirmă că s'a stabilit o înțelegere deplină cu guvernul Greciei și că pacea poate fi considerată ca încheiată, întru cît Grecia a acceptat condițiunile Europei.

Totuși cercurile diplomatice de aci se arată foarte îngrijite ca nu cumva Turcia, fiind încă stăpînită cu armatele ei în Tesalia, să nu aibă pretențiuni exagerate.

T. Pisanl.

Viena, 29 Aprilie.

Tratativele pentru intervențiunea Europei în războiul greco-turc au ajuns pînă acum la un bun rezultat.

Grecia, după sfatul stăvilor al tuturor reprezentanților Puterilor din Atena, a consimțit la următoarele puncte:

1. Să retragă imediat toate trupele sale din Creta.

2. Să recunoască autonomia insulei Creta, așa cum a proclamat-o Europa cu învoirea Turciei.

3. Să declare de mai înainte că se va conforma fără ezitare și fără rezervă tuturor hotărîrilor pe cari le vor lua Puterile Europene în vederea încheierii păcii definitive între Turcia și Grecia.

Aceste trei puncte vor fi așternute într-o notă oficială pe care guvernul Greciei o va trimite astăzi tuturor Puterilor.

Grecia n'a cedat acestor condițiuni de cît față cu atîtitudinea foarte hotărîtă și intransigentă a Germaniei.

M. Ring.

Constantinopol, 28 Aprilie.

Oficial.—Edhem pașa raportează că colonelul Enver a intrat la Volo, salutat de populațiune. A declarat la palatul administrativ, că Volo este acum sub administrațiunea turcească și siguranța populației este garantată.

Trupele turcești fac serviciul de siguranță. Escadra grecească s'a retras.

Edhem pașa cere să i se trimeată cît mai curînd posibil funcționari vamali, pentru a putea menține relațiunile comerciale.

Sofia, 28 Aprilie.

Principele și Prințesa Bulgariei vor merge la Paris pentru a asista la înmormîntarea duelui d'Aumale. Se vor duce prin Turin, unde vor găsi rămășițele pămîntului ale ducelui, pe care le însoțește Prințesa Clementina.

Cetînge, 28 Aprilie.

Știrea despre călătoria Prințelui Nikita la Petersburg este lipsită de orice temei.

Viena, 28 Aprilie.

Se anunță din Cetînge Corespondenței Politice că, cu ocaziunea vizitei Regelui Serbiei la Cetînge, guvernul sârbesc și muntenegrean au căzut îndată de acord asupra unui proiect de reforme.

Au mai hotărît să lucreze de comun acord pe lângă Poartă și cabinetele europene, în favoarea stabilirii unor garanții indestulătoare pentru dezvoltarea morală, economică și națională a rasei sârbești.

Constantinopol, 28 Aprilie.

Oficial.—Un detașament grecesc compus din trupe regulate și voluntari, care ocupa înălțimile de la Kamarima, la nord de Preveza, a fost atacat de trei batalioane și artilerie turcească, care au luat cu asalt Kamarima. Grecii se retraseră în biserică, de unde au fost de asemenea alungați, după ce au suferit pierderi mari.

După ce s'au retras în ordine pînă la podul Sf. Gheorghe, Grecii au dat un atac desperat, dar au fost respinși și puși pe fugă.

Serviciul „Agenției Române“

Turcii înaintează

Larissa, 28 Aprilie.

Cu toată interdicția ofițerilor, trupele au dat foc la cea mai mare parte a caselor satelor, din prejurul Velestinului.

Ofițeri turci se plîng de puțină rezistență a grecilor și zic că ceea ce fac nu este un resbel ci o plimbare militară.

Staționarele franceze, italian și englez au rămas în portul Volo. Orașul, ocupat militarmente, este liniștit.

Cuartierul general din Farsala va continua în curînd mersul său înainte.

Mijlocirea pentru pace

Atena, 29 Aprilie.

Se asigură că s'a hotărît textul notei de mediațiune.

D-nii Ralli și Skuludis au conferit mult timp la legațiunea Germaniei cu contele de Plessen.

Paris, 29 Aprilie.

Agenția Havas afirmă că tot persistă impresiunea că negocierile în privința păcii greco-turcești nu vor prezinta dificultăți mari și că se vor termina în curînd.

Puterile hotărîseră deja condițiunile lor între ele, și Germania, care la început a esitat, a dat mai pe urmă instrucțiuni contelui de Plessen, însărcinîndu-l să secondeze cu activitate silințele puterilor, de oare-ce Grecia a dat asigurări în privința aderării sale la autonomia Cretel.

Roma, 29 Aprilie.

Se anunță din Atena «Agenției Stefani» că pînă acum Grecia n'a cerut în mod oficial mediațiunea puterilor, ci numai autorizația de a face să plece din Creta o parte a trupelor sale.

Totuși se afirmă că puterile au procedat la un schimb circumstanțiat de vederi, în privința mediațiunii lor în conflictul greco-turc.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

Domnul Alexandru Wechsler din Iași, a făcut cerere la acest minister pentru schimbarea numelui său patrimonial de Wechsler cu acela de Valeriu, spre a se numi Alexandru Valeriu.

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

PUBLICAȚIUNE

Domnul Ovanes Christea Ovanes, comerciant din orașul Bacău, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patrimonial de «Ovanes» în acela de «Christoveanu» spre a se numi «Ovanes Christoveanu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

PAPIER HIGH-LIFE

FUMEZ LE

PANAMA

PANAMA

PANAMA

PANAMA

PANAMA

PANAMA

PANAMA

On ne fumez pas  
Deposit general Creangă & C. București  
Strada Pînzari No. 10-14.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicație

DI. Garabet Christea Ovanes, comerciant din orașul Bacău, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patrimonial de «Ovanes» în acela de «Christoveanu», spre a se numi «Garabet Christoveanu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opoziție în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

LES GRANDS MAGASINS

AU BON GOÛT

8, STRADA LIPSCANI, 8

Les Corsets . . . Josselin  
Le Gants . . . Alexandre  
Les Robes „Soleil” en linon  
Les En-cas. . Tom-Pouce  
Les Ombrelles. . . Derby  
Les Blouses. . . Chemisiér  
Les cols Romantique et Snob  
La lingerie. . . . Josselin  
Les Ceintures Romaines

Grande mise en vente des dernières Nouveautés de la Saison en TISSUS, SOIERIES, LINON BÂTISTE, CONFECTION

HAUTE-NOUVEAARÉ

DANS

LES GARNITURES pour ROBES

